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Scopul acestui articol este de a arăta dezvoltarea presei feministe în România în 
perioada interbelică, chiar dacă unele dintre acestea  aveau o viaŃă scurtă. Această 
revistă se adresa Ńărăncilor române dorindu-se un „îndreptar de viaŃă” dar şi un 
promotor al valorilor tradiŃionale româneşti, în educaŃia noilor generaŃii. 

 
 
Reuniunile femeilor române, promotoarele viitoarelor publicaŃii feministe, au  

apărut în a doua jumătate a sec. al XIX-lea, după modelul celei din Braşov întemeiată la 
1850, astfel răspândite în Transilvania promovau cultivarea tinerelor, prin înfiinŃarea de 
şcoli superioare de fete. Alături de acest scop trebuiau susŃinute educaŃia prin şcoală şi 
familie a tinerelor fete, cultivarea printre Ńărănci a dragostei pentru tradiŃia populară şi 
dezvoltarea industriei de casă româneşti, a cântecului dansului şi portului popular. 
Dintre acestea s-au evidenŃiat Reuniunea Femeilor Române Sălaj, Reuniunea de Femei 
din Abrud, dar şi Reuniunea femeilor române Hunedoara, prin întemeierea şcolilor 
pentru fete. 

 PublicaŃiile feministe româneşti şi-au început apariŃia în prima jumătate a sec. al 
XIX-lea prim exemplu constituindu-l „Curier de ambe sexe” editat la Bucureşti de Ion 
Heliade Rădulescu între 1837-1847, continuând cu „Amicul familiei” sub redacŃia 
ConstanŃei Dunca-Schiau 1863-1865, „Mama şi copilul” redactată de Maria Rosetti 
1865-1866, „Femeia” jurnal editat la Roman de I. Gheorghiu. În perioada interbelică 
fenomenul de asociere al femeilor ia amploare, diversele societăŃi feministe din Ardeal 
şi Banat colaborând după Unire, astfel că presa scrisă feministă va avea un drum 
ascendent în răspândirea ideilor feministe prin publicaŃii ca „Gazeta Femeii”, „Femeia de 
mâine”, „Jurnalul Femeii”, „Tribuna Femeii”, „Cuvântul femeilor”, „Gazeta femeilor” iar 
prin „Femeia satelor” şi „Albina” feminismul pătrunde şi în mediul rural1. 

„Femeia satelor” şi-a început apariŃia în 1935, la Deva, având pe prima pagină 
„Revistă de cultură la sate” sub direcŃiunea Mariei Pârvulescu soŃia locotenent-colonelului 
Pompiliu Pârvulescu, cu redacŃia şi administraŃia pe strada Regele Carol la nr. 29. 

Primul număr conŃine semnături importante episcop doctor Grigore Comşa, 
episcopul Aradului, „Calea Femeilor de la sate” „…publicaŃia cu dragoste va duce 
lumina culturii la sate în înŃelesul ei creştinesc: chemăm pe cucernicele femei ale satelor 
noastre, mai întâi soŃiile preoŃilor, învăŃătoarele, soŃiile notarilor comunali şi ale altor 
fruntaşi ca  să fie datoria lor de îndrumătoare ale vieŃii femeilor celorlalte”2. 

                                                
1 Dragomir, Miroiu 2002, p.200-201. 
2 Femeia satelor, anul 1, nr. 1, p. 3 
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Maria Pârvulescu spunea, în editorialul primului număr „programul revistei nu 
poate fi altul decât un mare îndreptar de viaŃă pentru săteancă, pentru româncă în special 
care până acum a fost lăsată în uitare şi întuneric; să lege pe săteancă de cămin şi să-i 
întărească puterea de viaŃă pentru creşterea copiilor; să înveŃe pe săteancă ce este igiena 
individuală şi colectivă; să poarte strămoşescul port naŃional, tors, Ńesut de mâna ei, 
după izvoarele străbune”3. 

Maria Baiulescu, militantă pentru educaŃia femeii române, membră a Reuniunii 
femeilor române Braşov, spunea în paginile aceleiaşi reviste „Să fiŃi mândre a purta acest 
costum precum suntem şi noi mândre a-l îmbrăca la congrese şi Sărbători naŃionale”. 

Poetul Volbură Poiană Năsturaş, pseudonimul ofiŃerului de carieră Constantin 
Năsturaş prezent în paginile revistei spunea: „să înveŃe pe copii datinele şi obiceiurile 
româneşti, cântecele şi poveştile noastre”, „să aprindă în sate o cât de mică şi folositoare 
cultură a minŃii şi inimii, publicând în „Femeia Satelor” bucăŃi de literatură, istorie, 
economie, igienă” . 

Numerele anului 1935, pe parcursul a 16 pagini, conŃin rubrici de popularizare a 
pitorescului peisaj românesc-Ńinutul năsăudean, łara Zarandului, Zona Bucovinei, proză  
referitoare la viaŃa satului-Ion Agârbiceanu, literatură religioasă specifică apropierii 
sărbătorilor religioase, strigături din diverse zone etnografice, sfaturi cu privire la 
igienă-medici la sate dar şi sfaturi practice în gospodărie şi bucătărie, „Ce să cetim” dar 
şi o promovare a înfiinŃării şcolilor rurale „toŃi oamenii de bine sunt pentru 
culturalizarea satelor” într-un număr de 16 pagini. Tiparul se executa la „Tipografia 
judeŃeană” Deva. 

Anul 1936 aduce rubrici noi sub titlurile „Popas sufletesc”,  „Şcoala  pentru 
femei organizată de Astra Reghin”. Sunt analizate cărŃi având autoare femei, apoi repere 
din activitatea Reuniunii Femeilor Române din Timişoara, Pregătirea Premilitară, dar şi 
ecourile războiului civil din 1936. Ultimele pagini sunt ocupate de publicitate, prezentă 
pentru a uşura cheltuielile, diverse magazine din Deva - magazinul lui Klein - ceasuri, 
giuvaericale, argintărie, dar şi un magazin de modă. Ultimul număr din 1936 conŃine 3 
numere 10-11-12, dar toate acestea însumând 12 pagini. 

Pentru 1937 Maria Pârvulescu promite o apariŃie regulată, o publicaŃie nouă, şi 
cu o rubrică interesantă „Ce am văzut” observaŃii făcute în urma peregrinărilor în Ńară, 
apoi rubricile cunoscute ca medicină, gospodărie, grădinărit, igienă. 

Tot în decursul anului 1937 îşi face apariŃia pagina AsociaŃiei Femeia satelor, la 
adunarea din 10 martie s-a decis că scopul acestei asociaŃii poate fi atins prin:  

a) conferinŃe despre igiena corporală şi a casei, gospodărie, educaŃia copiilor, 
datoria femeii ca soŃie, mamă, gospodină - vizitarea atelierelor de Ńesut, gospodăria  
model, organizarea lăptăriei. 

b) înfiinŃarea cursurilor de gospodărie (şcoala Ńărănească) pentru scop bine 
determinat: bucătărie, Ńesut, lăptărie, grădinărit. 

c) încurajarea industriei naŃionale prin căutarea debuşeurilor necesare pentru 
produsul specific: Ńesături, cusături. 

La această adunare au participat preşedintele Astrei Deva Dr. Caba. Au mai 
participat preşedinta Crucii Roşii-Elena Bengliu, Magda Moşoga-Societatea Femeilor 
Unite, Dora Perian-Reuniunea Femeilor Române. 

SecŃia din Deva a asociaŃiei şi-a început activitatea cu o donaŃie importantă a 
Mariei Pârvulescu 50 mii lei. În comuna Sântandrei a avut loc prima adunare, în data de 

                                                
3 Femeia satelor, anul 1, nr. 1, p. 1. 
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28 martie scopul acesteia fiind învăŃarea femeilor a bucătăriei de post. Secretara acestei 
grupări era Sidonia Avram4. 

Revista se tipărea la tipografia Patria. 
În 1938 din cauza problemelor financiare formatul revistei devine mai mic 8 

pagini, însă se păstrează rubricile binecunoscute. Revista se tipărea la tipografia Corvin, 
de pe strada Regele Carol II. 

În 1939 redacŃia şi administraŃia revistei se mută la Ineu, conŃinând tot 8 pagini, 
apărând sub titlul de „Revista de cultură şi educaŃie gospodărească”. Se tipărea la 
tipografia Ioan Ungar şi fiul din Ineu. Printre rubricile binecunoscute apar şi „Alegerea 
soŃului”, „Strigături”, „Pt. femeia satului”, „Serviciul social”, săditul pomilor fructiferi, 
dar şi îndreptar de viaŃă- Concubinajul sau traiul nelegiuit. 

Chiar dacă a avut o viaŃă scurtă apărând doar patru ani, revista „Femeia satelor” 
a încercat să formeze un mod de gândire pentru Ńărăncile române, obişnuindu-le cu noi 
obiceiuri în traiul de zi de zi, ghidându-le prin sfaturi practice în igienă, prepararea 
mâncării, gospodărie.  

 

 

Femeia satelor, coperta 

                                                
4 Femeia satelor, anul 3, nr. 3-4, p.10. 
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„ Femeia satelor” -  a magazine appeared in Deva between 1935-1939 

Abstract 
 
The purpose of this article is to show the development of Romanian feminist 

newspapers and magazines, between the WW1 and WW2, even some of them, have had 
a short life. The public for this magazine was the Romanian female paysants. The editor 
wanted that the magazine to be considered a guide in life for the new generations to 
come. 
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